

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; tri-
 mestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 Para de Pamplona: Trimestre, 4 pe-
 setas; semestre, 7'50; año, 14.
 Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.
 El pago con anticipación.

PRECIOS DE INSERCIÓN
 Anuncios en primera plana, 1 peseta
 línea; anuncios oficiales en segunda
 plana, 0'50; realamos, 0'25; anuncios
 preferentes tercera plana, 0'15; anun-
 cios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Encargos de imprenta, según su costo.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono
Diario independiente * De ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGIALES
 Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 26 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

El buen camino

No siempre nuestro desapego á lo que á las cosas de la política se refiere ha de traducirse en cierta falta de confianza por nuestros procedimientos puestos en práctica por nuestros gobernantes. Colocados en terreno neutral nos hallamos siempre en buena disposición de ánimo tanto para censurar la acción que se limita á la convivencia cómoda del sistemático gobernar á la española, como para aplaudir aquellas iniciativas que tiendan á desarrollar esa acción más allá de lo que exigen las egoístas miras del interés de partido. El gabinete actual ha comenzado una tarea que debe ser acogida con aplauso por la opinión, aún cuando ésta hará bien en no batir palmas hasta tanto no vea que la intención ministerial perdura y que el primer acuerdo adoptado tiene base más sólida que la de un simple deseo de dar una satisfacción platónica al país productor. Ello es que el Gobierno se preocupa de estimular la producción nacional, especialmente en lo que á las materias de primera necesidad se refiere. Una tercera parte de los artículos que consumimos proceden del extranjero, y como término medio salen de España anualmente unos 100 millones de francos destinados á adquirir trigo en los distintos mercados internacionales. El Gobierno parece haber caído ahora en la cuenta de que nuestro suelo es el más fértil de Europa y que nuestra agricultura debiera ser la más rica y exuberante, bastando, por lo menos, con holgura, para nuestras propias necesidades, y en tanto el señor Gasset repite la inspección del conde de Romanones á las provincias andaluzas, los demás ministros se reúnen en Consejo y acuerdan estudiar detenidamente el problema de reconocer la razón de los gobernantes extranjeros, de los que en Francia, Alemania, Inglaterra y Bélgica dicen que la riqueza incalculable del suelo español es un filón sin explotar, y proceder activamente para con nobles deseos fomentar la agricultura patria. Ya que no podamos lograr dejar de ser tributarios de las demás naciones en la industria, procuremos dejar de serlo en lo que afecta á lo más esencial de la vida; á lo que nos proporciona «el pan nuestro de cada día.» No el buen camino, como decimos en el epigrafe de estas líneas, sino el mejor camino, para el gobierno que quiere «hacer patria» será emprender la senda por donde se ataje el paso á esos millones de pesetas, de 100 á 150 anuales, que emigran del país en busca de trigos extranjeros.

Mas una vez que se haya encontrado el modo de transformación de estas formas en otros, el principio de la conservación toma todos sus derechos y la equivalencia numérica se reconcentra entre la cantidad de energía desaparecida y la que toma nacimiento. El calor nos ofrece un ejemplo de ellos. Hemos dicho que á cada caloría absorbida corresponde un trabajo realizado de 425 kilogrametros. Si pues se suministran 10 calorías, al aparato se debe alcanzar un trabajo de 4250 kilogrametros. Ahora bien; el trabajo medido es siempre inferior á esta cantidad. Sobre las diez calorías gastadas, seis solamente son transformadas en trabajo, por ejemplo, y las otras cuatro se reencuentran íntegramente bajo forma de calor, sin haber sufrido transformación. De una manera general las transformaciones espontáneas de la energía parecen siempre tener lugar de manera á conducir á una forma de energía más difícilmente transformable que la precedente lo que se expresa diciendo que la energía se degrada. Si tomamos dos cuerpos á distinta temperatura y los llevamos al contacto, el calor pasará espontáneamente de un cuerpo al otro convirtiéndose en llamar «entropía» de un cuerpo el cociente de la cantidad de calor que contiene por su temperatura. El paso de calor que se efectúa espontáneamente durante el primer instante del contacto va acompañado de un aumento de la entropía del sistema de cuerpos y generalmente este principio del aumento de la entropía puede deducirse naturalmente en la degradación de la energía, que si la energía del mundo se conserva en el trascurso del tiempo su entropía aumenta. El célebre lord Kelvin ha sacado de esto conclusiones extremadamente curiosas respecto á la existencia del mundo.

niéndolo sobre un viso de color quda relieve á encajes y bordados.

Murmuraciones

Y tú qué opinas de lo de Alpeiras? — Hombre, yo entiendo poco de estas cuestiones internacionales. Además, estos hombres modernos hablan de una manera que cualquiera los entiende! — Exageras, Ceferino, exageras. — Te aseguro que digo la verdad. ¡Con que voy á las sesiones del Ayuntamiento para enterarme de lo que se acuerda! Y si quiero saber algo te gozo que comprar El Eco al día siguiente. — Sí, pero es que hay mucha diferencia entre una sesión de nuestro Ayuntamiento y la Conferencia de Algeciras. Las discusiones de la Conferencia de Algeciras son más claras. — ¿A dónde vas Andrés? — Voy á ver si es verdad lo que me han dicho. — ¿Qué te han dicho? — Que el Alcalde á quien seaha mandado colocar la placa que, según dicen, hay en una bodega del Ayuntamiento y que debiera estar indicando cómo se llama la calle que empieza en el antiguo portal de Taconeray termina en la cinta de asfalto que hay entre el Gobierno civil y el Palacio de Justicia. — Esa placa se pondrá cuando quiten los faroles del alumbrado antiguo. — ¡Son mucho ediles nuestros ediles!

MIGUEL ANGLI.

MODAS

Por juzgarlo complemento obligado del artículo que hace días publicamos acerca de «Las flores en la moda» reproducimos con gusto los siguientes párrafos, que se refieren al mismo interesante asunto: Para decorar la mesa deben elegirse flores cuyo olor no sea muy pronunciado, á fin de evitar indisposiciones que á causa de la intensidad del perfume pudieran acometer á algunos comensales. No se escojan sin embargo flores del todo exentas de olor, y evítese multiplicar en la mesa las ramas de filis y de mimosas cuyo perfume turba los sentidos. Al contrario, las odoríferas emanaciones de las rosas y las violetas agradarán á todo el mundo. Flores hay también cuya coloración hermosa á la luz del día palidece y se descompone á la claridad del gas ó de la luz eléctrica. Esto les sucede casi á todas las flores azules, los misotis, de suavisima tonalidad azul, adquieren á la luz artificial una fea coloración violeta y gris. Las mismas hortensias, las hermosas y triunfantes hortensias, palidecen. Las flores marillas vuelven casi blancas bajo las arañas. El matiz rojo de las rosas y los claveles, adquieren al contrario mucha intensidad á la luz artificial. Los tonos rosa guardan generalmente su valor íntegro. Por esto, sin duda, las más perfectas decoraciones de mesa se hacen con rosas y claveles. Estas flores lucen mucho disponiéndolas sobre un fondo de encajes ó de bordados. Al lujo de las flores debe acompañar el lujo de los bordados, pero esto último está hoy al alcance de todas las fortunas. Gracias al ingenio de las señoras habilidosas, no hay mesa, aún la de menos pretensiones, que no se adorne con un sobremante más ó menos realizado con encajes ó bordados. El mismo sobremante se ha vulgarizado de tal modo, que en las mesas muy elegantes, se adopta con preferencia el ancho centro de mesa oval ó apenas rectangular en bello bordado inglés ó incrustaciones de Venecia. A veces el mantel entero se coloca sobre viso, cuando le adornan bordados ó se le incrusta de encajes. El mantel «última novedad» es el de lino blanco liso, muy fino, atravesado de lindos calados formados por los claros que dejan los hilos sacados del mantel, dibujando cuadros de 15 á 20 centímetros cada uno. Los cuadros así formados se decoran con motivos de bordado inglés, ó bien cuadradillos de malla ó de Venecia incrustados. El mantel con tales adornos completa su valor artístico dispo-

Extranjero

Francia y Venezuela
 Telegramas de Nueva York dan cuenta de haber roto oficialmente las relaciones diplomáticas entre Francia y Venezuela. El ministro de Francia en Caracas y el representante de Venezuela en París han participado ya á los respectivos gobiernos su decisión de abandonar sus respectivos puestos diplomáticos acompañados del personal de las legaciones. Tanto el representante venezolano como el francés serán acompañados hasta la próxima frontera por el personal del gobierno que responda de la seguridad personal de los embajadores.
El Sultán y la conferencia
 Despachos de Tánger aseguran que el Sultán de Marruecos celebra en Fez frecuentes conferencias con el cónsul alemán. Las alusiones á la política de puerta abierta hechas por Mr. Revoil en la conferencia de Algeciras y la adhesión de Mr. Radowitz á sus palabras, han producido una impresión favorabilísima en Marruecos.
La situación en Rusia
 En Moscú ha inaugurado sus sesiones el Congreso de mariscales de la nobleza de toda la Rusia. Cada gobierno ha enviado dos mariscales á este Congreso. El objeto del Congreso, además de las elecciones, era el de elaborar las medidas para hacer cesar los desórdenes y aumentar los terrenos de posesión de los paisanos. Otro despacho de San Petersburgo dice que anteayer han sido cerradas las listas electorales y el número de electores inscriptos allí es el de 21.811. La mayoría de los inscriptos en San Petersburgo, Moskou y Kieff pertenecen al partido democrático constitucional. Los consejos municipales de las ciudades villas, que son antidemocratas, han dirigido una petición al gobierno para abrir nuevamente las listas. En Varsovia han sido ejecutados cinco miembros de una Asociación anarquista, condenados á muerte por distintos atentados cometidos por medio de empleos de explosivos.

LA COCINA ELÉCTRICA

III
 Sería incompleto este estudio para alguien que ilusionado por la equivalencia siempre perfecta de estas transformaciones, creyese en la perennidad del universo. Nada de eso. La energía se transforma sin perderse, es verdad; pero transformándose ella, se degrada. Para comprender bien en que consiste la degradación, es preciso señalar que para transformarse necesita condiciones particulares que no son, por otra parte, las mismas, según que se trate con esta ó la otra forma de energía para obtener tal otra. La transformación de la energía no es un fenómeno espontáneo, produciéndose en cualquiera circunstancia, ó de otro modo la energía puede transformarse, pero es preciso ponerla en condiciones favorables; no se transforma en todas condiciones, y para ciertas formas de la energía, estas son más difíciles que para otras. Estas formas más rebeldes á la transformación deben ser consideradas como formas inferiores de la energía.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 18

Doña Blanca de Navarra

¿A la boda quizá? preguntó el escudero con ironía.
 — No te sonrias, in lente: á la boda vamos.
 ¿A la boda del Príncipe?
 — Sí, hombre, sí. Capaz serás de dudarlo?
 No, no señor, se apresuró á responder Chafarote; yo no dudé jamás de lo que dice su merced, y, sobre todo, cuando trae al lado un lanzón que, como el brazo de Dios, llega á todas partes. Pero entendámonos: ¿vamos convidados?
 — Convidados, hombre; convidados por los mismos condes de Fox y príncipes del Bearne, hijos del Rey Don Juan, los cuales han mandado un atento mensaje para que no deje de asistir á los desposorios de su primogénito Don Gastón de Fox con Madama Magdalena de Francia, hermana del Rey D. Luis el Onceno.
 — Confieso, señor, repuso aturrido Chafarote, que á no ser para dar un limpión á la vajilla, jamás se me hubiera ocurrido presenciar antiguamente tan altos festejos. ¡Cuerpo de mi abuela, y como voy á sacar

la tripa de mal año! Pero, ¿cómo esos señores se acuerdan de mí, si no es para ahorcarme? añadió María haciendo de un plural un singular, sin duda por respeto á su señor ó por temor de su lanza.
 — El novio Don Gastón de Fox es mi mejor, mi único amigo; y siendo Príncipe tan real y tan esclarecido, no se desdén en tenerme á su lado. Pero déjate de preguntas y mira el pelotón de gente que se osoma allá por donde el sol se está poniendo.
 María volvió, en efecto, la cabeza al Occidente, y en lo alto de una vecina loma vio cuatro caballeros armados también de punta en blanco, y en medio de ellos una litera conducida por dos arrogantes mulas cuyas cabezas estaban llenas de campanillas y cascabeles, y coronadas de airosas garrotas con cintas y perifoneos de estambre de mil colores. Al lado de las cabalgaduras iban también dos fornidos villanos del país.
 Podía dudarse si aquellos caballeros eran guardia de honor de la persona encerrada tal vez en la litera, ó desalmados malandrines que mal de su grado la llevaban cautiva.
 Esta duda debía muy pronto aclararse; porque uno de la escueta se adelantó buen trecho al advertir el ademán resuelto de los que esperaban con lanzas en ristre.
 No estaría aque la tierra en muy holgada y pacífica situación, cuando para ir á festejos de bodas tomaban nuestros caminantes

tanta precaución de armas ofensivas, y tanto tenían la aproximación de seres humanos.
 En efecto, confiado el Rey Don Juan en sus propios recursos ó tal vez en su propia fortuna, no se aturdió cuando en todos sus vastos dominios brotaron simultáneamente terribles y numerosos enemigos. Su yerno, el conde Don Gastón, ayudado de los principales caballeros de la facción agraromontesa; de morén Píerres de Peralta, de aquel famoso Sancho de Erviti, á quien hemos conocido en el rapto de la Princesa, de Sancho de Londoña y Beltrán de Armendariz, obligó al conde de Pallars á levantar el cerco de Gerona, donde en tan terrible aprieto se vieron la reina y su hijo Don Fernando. Pero los catalanes, que no desmayaron con esta ni con otra posterior derrota, declararon al Rey de Aragón y de Navarra traidor y enemigo de su patria, y como fuese desconocida, no solo la morada, sino la existencia de Doña Blanca, legítima poseedora de los derechos de su padre, á falta suya fueron á ofrecer los tres Estados del Principado de Cataluña al Rey de Castilla, en odio al Monarca D. Juan, que se titulaba conde de Barcelona.
 Algunos comentarios pudiéramos hacer acerca de este hecho notable de nuestra historia, si fuésemos á examinarlos bajo el punto de vista constitucional; pero, dejándolos para ocasión más oportuna, diremos únicamente que el Rey de Castilla admitió primero las proposiciones de los catalanes,

Ventoleras

Los microbios señores serán muy malos y tendrán unos gustos estrafalarios, más los microbios no tienen, desde luego pelo de tontos. La afición de estos bichos es el dinero, tras el trigo se lanzan que es un potente. ¡Vaya unos tíos ansiosos, los señores de los bacilos! Un bacteriólogo de Nueva York, mister Park, ha examinado piezas y billetes procedentes de un cambista; en un penique ha encontrado 26 bacterias vivas; en una moneda de plata 40; en un billete de Banco, relativamente limpio, 1.250, y en billetes sucios 73.000. Además el papel tiene otra ganga: que mientras los microbios no viven en las monedas más allá de veinticuatro horas, en cambio en los billetes, toman abono á todo estar por más de un mes. Yo siento cierto rubor al tener que confesar que si me llevo á encontrar en un apuro mayor; y dinero he menester y pido á un amigo el trigo y va y me enseña el amigo el trigo para escojer, ¡ay! vuelvo á sentir rubor al suponerme en tal biber, porque... yo escojo el billete con ó sin plana mayor. El Sha de Persia posee un sable cuyo valor excede de 300.000 pesetas; cuando su padre vino á Europa llevaba al cinto esa arma preciosa que fué la admiración de todos los Sberanos. En vez de llevarla al cinto, sabe Dios si andando el tiempo alguien saldrá que la lleve á alguna casa de préstamos. Porque con un sable así el sablazo no es de efecto, pues surge enseguida el quite de: — ¡Pero hombre, pignora esto! Debidamente autorizados... por una reciente estadística, podemos afirmar que España es la nación que más plomo produce. En todas las naciones nuestros plomos son estimados. En esa importación... ¡vaya que somos los más pesados! En algunas tiendas de Berlín se halla puesto en práctica un curioso sistema de reclamo. Cuando un parroquiano entra en el establecimiento, al abrir la puerta escucha una voz que dice: «el arroz es hoy muy bueno y muy barato. Acabamos de recibir exquisitas conservas de carne, pruebe usted alguna, señor». Estas palabras proceden de un fonógrafo adosado á la puerta y cuyo mecanismo funciona cada vez que aquella se abre. ¡Una moda que en España no podría tener éxito. A menos que el aparato no obsequiase con tintos y algo de «Enseñanza libre» ó otra cosilla de efecto! ¡Todo menos el anuncio de conservas, en no siendo la frasecita corriente de: ¡Consérvese usted bueno!

Arranque del viñedo

El viñedo que se desfondó con malacate, queda libre de cepas al ir desfondando; pero lo que queda destinado á otros cultivos hay que desarraigarlo, siquiera lo preciso para que con los tocones no se rompan los arados que entren en adelante. Haciendo el arranque con zapapico es caro el desarraigar fondo, por eso usan los tornos montados en un caballete, las poleas diferenciales cogidas de un trípode montado en una narria y las palancas ó alzaprimas; pero como los detalles en esta labor son lo esencial, como en todo, peso á especificarlos, para que no pierdan el tiempo los que no han estudiado mecánica ó tienen instinto antimecánico (que es lo más general entre la mayoría de los españoles). Si la lazada con que la cadena que abarca la cepa se pone apretada y se hace el

esfuerzo vertical, es rara la cepa que no se rompe por el tronco, al no sufrir la tracción en dirección de éste. Debe hacerse el esfuerzo oblicuo, apretando hacia el lado que esté la lazada de la cadena, y en vez de trabajar poniendo el apoyo entre la cepa y los operarios, se hace mayor esfuerzo poniendo el apoyo en la punta y haciendo el esfuerzo para arriba. En tierras fuertes conviene descalzar las cepas antes de las lluvias; para que penetre la humedad, no siendo necesaria esa labor en tierras sueltas para que salgan las cepas con sus raíces gruesas. Haciendo el esfuerzo algo lateral, al irse romiendo las raíces sucesivamente, en vez de resistir todas á la vez, es rara la cepa que se rompe. En resumen: el que disponga de poco personal debe hacer la labor con torno, y con palanca el que disponga de siete á ocho operarios.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL
 Sumarios
 Tudela. — Contra E. G. y otro, por hurto. Pamplona. — Por daños, sin procesado. Id. — Por lesiones, sin procesado.
 Señalamientos
 Pamplona. — Juicio oral contra Marcos Ochoa, por contrabando. Licenciado señor León; procurador señor Parga. El abogado del Estado; declararán tres testigos y dos peritos.
 Pamplona. — Vista del pleito promovido por don J. Y. E. contra don A. A., sobre pago de pesetas. Licenciados señores Beunza y Aranzadi; procuradores señores Aoz y Velasco.
 ADMINISTRACION FORAL
 Se autorizó á los Ayuntamientos de Abaigar y Murieta para varios aprovechamientos.
 Se admitió en el Manicomio á la demente Quiteria Rincon, de Cintruénigo.
 Se acordó devolver á don Felix Juan Gilveti, de Aoz, los documentos que pide.
 Se denegó la prórroga de dos meses solicitada por el Ayuntamiento de Mañara.
 Igualmente se denegó la gratificación solicitada por don Severiano Apes tegua, de Pamplona.

Campos y mercados DENAVARRA

Pocas novedades encontramos en los informes que nuestros estimados correspondientes nos han remitido para esta crónica. Lo celebramos, porque eso nos autoriza para decir que la situación agrícola del momento, especialmente en lo que se refiere á los sembrados de cereales, continúa siendo satisfactoria. En efecto, en todas las comarcas de la provincia, los sembrados están muy lozanos y prosperan, gracias á la abundante humedad que hay en la tierra, y á la primavera temprana que ha reinado hasta ahora en la atmósfera. Las frecuentes lluvias acañadas á la Ribera lo mismo que á la Montaña, habiendo en aquella pueblos que no recuerdan un invierno tan abundante en humedades y tan benigno en cuanto á la temperatura. Todo ello confirma la esperanza de una gran cosecha de granos, si en los próximos meses no ocurren accidentes atmosféricos que formen contraste con lo hasta ahora sucedido. Las lluvias y la perspectiva de la cosecha de cereales parece que influyen en el ánimo de los viticultores, los cuales se dedican con afán á las operaciones de plantación de vides americanas, para reconstituir los viñedos destruidos por la filoxera. Esas labores se realizan en grande escala, teniendo en ellas ocupación muchos jornaleros, lo cual es otra nota de las más agradables. En algunos pueblos la

— Navarra por Agcamont, le contestó otra voz no menos robusta, pero más sonora.
 — ¡Oh! somos amigos, repuso el de la escolta. Y si la fama de vuestra gallardía y la divisa de vuestro escudo no miente, sois el capitán de aventureros más valientes que ha conocido Navarra.
 — El capitán de la Bárdena, contestó Jimeno modestamente.
 — Me llamo Sancho de Erviti, repuso el recién llegado alzando la visera.
 — ¡Sancho!
 — Sí, ¿os choca ese nombre?
 — No lo niego.
 — ¿Quizá supondrías que andaba... allá... por las montañas de Cataluña? Pues, amigo, las treguas me han arrojado de allí... Y me pudro donde no hay guerra.
 — ¡Sancho!... ¿Sancho... de que? repuso Jimeno como iluminado por una idea.
 — ¡Sancho de Erviti! ¡Qué diablo! No parece sino que os cogí de nuevas el nombre de un infanzón de Navarra, dijo el caballero, un tanto picado de que su ilustre fama no hubiese llegado á oídos del capitán.
 — ¡Sancho!... repitió éste; no sé por qué tengo tanta predilección por este nombre.
 — ¡Voto al diablo! ¡Pues hartos Sanchos hay en el mundo!
 — Muchos más había, replicó Jimeno con extraña sonrisa; mucho más había antes de haber yo empuñado mi lanza.

preparación de los terrenos para la plantación de vides, tropieza con que el exceso de humedad la entorpece.

El movimiento mercantil es poco animado, a consecuencia, sin duda, de las causas que apuntamos en nuestra anterior revista. Sin embargo, de algunos pueblos se han exportado durante la semana partidas más o menos importantes de granos y de líquidos.

Lo que tiene activa demanda y se despacha a precios remuneradores, es el ganado, en particular el de cerda.

Notas locales

Obanos
El estado atmosférico es húmedo y beneficioso para los campos, merced a la temperatura primaveral que disfrutamos; hace muchos años que no se ha conocido invierno tan benigno; por tales causas el sembrado está inmejorable. Dicha mediante, si asisten las lluvias de primavera, se espera buena cosecha.

En esta semana se han vendido 200 robos de trigo en esta villa, y 300 en la próxima de Muruzabal.

Arroz
Los campos en general ofrecen un aspecto satisfactorio, debido al tiempo inmejorable, pues ha hecho algunos días más propios de Mayo que de la estación en que nos encontramos.

Los braceros del campo se emplean la mayoría en los hondalanes.

Aiz
Continúa siendo satisfactorio el estado de los campos, así en seco como en regadío.

El resultado de los abonos mineral y vegetal ha sido igualmente bueno.

Hay regulares existencias y regular demanda de vino, aceite y cereales.

Andesilla
Mucha demanda de vino, aun cuando las clases nuevas dejan bastante que desear con relación a las del año anterior.

Los sembrados están muy lozanos.

Las lluvias son tan frecuentes que entorpecen la preparación de los terrenos para la plantación de vides americanas.

Huarte 19
El mercado celebrado ayer en esta villa debió ser uno de los más concurridos del año, tanto de ganado cerdo, como de tratantes del país y de Aragón.

Según el decir a uno de dichos tratantes, no quedó un sólo ejemplar sin vender y aún se hubieran vendido más si se hubiesen presentado.

Los precios como siempre, elevadísimos.

Estalla 18
El campo presenta agradable aspecto, prometiendo buena cosecha de cereales.

En el mercado semanal ha habido muy poca animación; solo se han hecho algunas ventas de ganado de cerda.

Pasote la Reina
Tenemos tiempo de nieblas algunos días; otros por el contrario propios de primavera.

El aspecto del campo es bueno; los sembrados de cereales prometen mucho.

Beira 19
Hemos estado la mayor parte de la semana envueltos en una espesa niebla, sin que por eso el tiempo dejase de estar benigno. Hoy parece que tiene tendencia a llover ó nevar.

El estado de los sembrados es excelente, y el de los olivos malo, pues están completamente invadidos por la palomilla.

Los labradores se emplean en hacer las plantaciones de vides americanas, siendo muy poco lo que se planta, pues cada vez parecen estar más retraídos los labradores en reconstituir el viñado.

Lerin
Los sembrados muy adelantados y muy buenos, y el tiempo favoreciendo mucho a éstos.

A pesar del precio tan elevado de los injertos, se están haciendo muchas plantaciones de vides americanas, porque no puede hacerse otra cosa.

También el estado de los olivares y prados es bueno, pero el de las viñas de secano es malo.

El abono mineral ha producido buen efecto, y el vegetal mejor.

Los cereales tienen regular demanda, y los líquidos poca.

Krez 16
Continúa el tiempo primaveral y llueve con frecuencia.

El aspecto de los campos es excelente.

Murchante
El tiempo sigue con nieblas, nublado y muy inclinado a lluvias.

La temperatura es muy benigna, más propia de primavera que del mes en que nos hallamos.

Todavía sigue plantando mucho terreno de vides, más que lo que se pensaba, animados, sin duda, por la mucha humedad que están saturadas las tierras.

Se han vendido algunos miles de decalitros de vino a 10 reales.

Los sembrados prosperando mucho, debido, sin duda, a que no ha habido heladas como otros años.

Aibar
Los campos están buenos.

La demanda de granos y líquidos, paralizada.

Disfrutamos una temperatura verdaderamente primaveral, pues después de haber llovido con abundancia los últimos días, gozamos de un tiempo apacible en extremo, razón por la cual los sembrados presentan un aspecto inmejorable que hace concebir a los labradores muy halagüeñas esperanzas.

Con motivo de la abundante lluvia que ha caído en los días últimos, se ocupan los trabajadores haciendo hondalán para la repoblación del viñado.

Se terminó la recolección de la oliva, que este año ha sido bastante escasa.

Urroz (villa)
Favorecido por un tiempo primaveral se verificó ayer en esta villa el mercado mensual, el cual se vio muy concurrido de personas dedicadas a la compra y venta de toda clase de ganados. Hubo infinidad de éstas y se realizaron muchísimas ventas en toda clase de ganados. Vacunos se habrían vendido al pie de 50; una partida de ellos la compró el tratante de Vitoria señor de Gorje, y otras fueron compradas para diferentes puntos de la provincia. Cerdos se vendieron infinidad, tanto gordos como para engorde. Hubo grandes ventas de ganado lanar y cabrio. Se puede asegurar habrá sido uno de los mejores mercados que se habrán conocido en esta villa. Como se ve va prosperando rápidamente este mercado.

Se han vendido algunas partidas de trigo.

Los-arcos
Va un tiempo primaveral y los cereales van adelantando mucho; aquí los labradores están haciendo hondalanes para plantar vid americana. Según datos, creo se pondrán este año en esta villa, lo menos cuatrocientas robadas de dicha vid.

Los abonos mineral y vegetal han tenido buen resultado.

Los cereales y los líquidos tienen poca demanda.

Lumbier
Todo el campo está bueno, especialmente los sembrados de cereales.

Hay regular demanda de líquidos y de granos poca.

El ganado de cerda y el lanar alcanzan buenos precios.

Miranda
En seco y en regadío están excelentes los sembrados.

El resultado del abono vegetal es mejor que el del mineral, que también lo ha dado bueno.

De vino y aceite hay pocas existencias y de granos regular, sin demanda.

Cascante
La prolongación del temporal de humedades y la benigna temperatura reinante favorecen mucho a los sembrados, cuya naecencia ha sido inmejorable.

Mérida
Los sembrados mejoran cada día, favorecidos por las lluvias y por una temperatura propia de primavera.

Trigo.—Huarte a 5,90 pesetas robo; Mérida 6,50; Cascante 6; Erroz 6 a 6,50; Urroz 6,85; Lerin 6 a 6,50; Arguedas 6; Lumbier 5 a 5,75; Andosilla 6,25; Murchante 6 a 6,25; Estella 5,75; Los Arcos 6; Puente la Reina 5,75; Obanos 5,75; Arroz 6; Aibar 6; Aoz 5,85; Miranda de Arga 6,25; Irurzun 6; Peralta 5,50 a 6.

Cebada.—Huarte 3,75 pesetas robo; Mérida 3; Cascante 3,50; Lerin 3,25 a 3,50; Arguedas 3,75; Lumbier 4 a 4,25; Andosilla 3,12; Murchante 3 a 3,50; Estella 3,50; Los-arcos 3,50; Puente la Reina 3,37; Obanos 3,50; Arroz 3,25; Aibar 3,50; Aoz 4; Miranda de Arga 3,50; Irurzun 3,75; Peralta 3,25 a 3,30.

Avena.—Huarte 3,25 pesetas robo; Mérida 3; Lerin 3 a 3,25; Arguedas 3,50; Andosilla 2,75; Murchante 4; Estella 3; Puente la Reina 3,25; Obanos 3; Aibar 3; Aoz 3,75; Miranda de Arga 3,25; Irurzun 3,50; Peralta 3,50.

Maíz.—Huarte a 4,50 pesetas robo; Cascante 5,25; Lerin de 3,50 a 4; Murchante de 5 a 5,50; Urroz 4,25; Estella 4,50; Puente la Reina 4,25; Obanos 3,75; Aibar 4,50; Aoz 3,50; Miranda de Arga 3,75; Irurzun 4,50; Erroz 4,50; Peralta 5.

Habas.—Huarte a 6 pesetas robo; Lerin de 5,50 a 6; Estella 6,25; Aoz 8; Miranda de Arga 5 Irurzun 6.

Alubias.—Huarte a 12 pesetas robo; Lerin de 9 a 13; Lumbier de 17,50 a 18; Murchante 16; Puente la Reina de 12 a 15; Aibar 14; Aoz 15; Miranda de Arga 12; Irurzun de 10 a 14; Peralta de 10 a 12.

Ajónjol.—Huarte 4,50 pesetas robo; Estella 4,25; Puente la Reina 4; Aoz 5.

Vino común.—Huarte 2,25 pesetas cántaro; Mérida 3; Cascante 3 decalitros; Erroz 2,75 cántaro; Lerin de 2,50 a 3; Andosilla 3; Murchante de 2,25 a 2,50; Los-arcos de 1,80 a 2; Puente la Reina 2,40; Obanos 2; Arroz 2,75; Aibar 3,50; Aoz 2,25; Miranda de Arga 3; Peralta 2 y 2,25.

Aguardiente sacco de vino.—Aoz 10 pesetas cántaro; Aibar 18; Peralta de 12 a 14.

Id. de orujo.—Aoz 8,50 pesetas cántaro; Peralta de 14 a 16.

Id. de orujo.—Aoz 12 pesetas cántaro; Peralta de 10 a 12.

Aceite.—Huarte 16 pesetas arroba; Mérida 18; Aoz 18; Aibar 18; Cascante 15,75; Murchante de 15 a 16; Los-arcos 16,50; Puente la Reina 18; Obanos 17; Arroz 16,50; Miranda de Arga 17,50; Peralta 18.

Pastor.—Huarte 1 peseta arroba; Mérida 1,50; Aoz 1,25; Aibar 1,25; Cascante de 1,25 a 1,50; Lerin de 0,75 a 1,25; Arguedas 1,10; Murchante 1,25; Puente la Reina 0,80; Obanos 1; Miranda de Arga 1; Peralta 1,50.

Precio de los jornales a sacco.—Aoz 2,50 pesetas; Aibar 2; Lumbier de 1 a 1,30; Andosilla 1,75; Los-arcos de 1,50 a 2; Puente la Reina 2; Obanos 2; Arroz 1,75; Miranda de Arga 1,50; Peralta de 1,75 a 2.

Id. con vino.—Aoz 2 pesetas; Lumbier 1; Andosilla 1,50.

Id. con la costa.—Aoz 1,25; Aibar 0,75; Lumbier 0,75.

Las fiestas de San Fermín

En la sesión que anteayer celebró el Excmo. Ayuntamiento, la comisión municipal de Fomento solicitó y obtuvo autorización para dar principio a los trabajos preparatorios para la confección del cartel para las fiestas del presente año de 1906.

Antiguamente se trataba de este asunto en una de las semanas que se celebran en el mes de Marzo, y el haber adelantado un par de meses la fecha, parece indicar que entre los individuos que componen la comisión citada existe el propósito de variar el cartel de este año con algún número cuya confección necesite más tiempo que el que antes se destinaba a ello.

¿Para qué—sinó—adelantar la fecha citada?

Lo único que requiere cuidado en nuestro cartel es lo que corresponde a toros y toreros; lo demás todo es fijo, inmutable, pues hasta la redacción del cartel data de dos siglos há.

Algo se habló en la citada sesión de la conveniencia de oír y atender cuanto tienda a mejorar el cartel, y hasta parece que había el propósito de formar, al igual que en otras poblaciones, una comisión mixta para organizar los festejos, compuesta de concejales y personas pertenecientes a las distintas clases de la sociedad.

La idea merece que se estudie para ver si salimos de esa horrible rutina a que vivimos aferrados en todo cuanto al cartel de fiestas se refiere.

Es necesario que se añada algún número que excite la curiosidad, algo que, aunque no sea nuevo, constituya otro festejo con el cual podamos atraer el mayor núcleo de forasteros.

Pero para eso es preciso que el Ayuntamiento designe mayor cantidad que la que actualmente señala para festejos.

Con el programa de años anteriores no acuden aquí más forasteros que los aficionados a las corridas. Eso sí, ellos saben que no se les va a engañar; que por un precio módico, barato, mejor dicho, podrán ver aquí a las primeras estrellas en el arte taurino, entendiéndolas con toros de las mejores ganaderías españolas.

Pero esto no es suficiente. Hay muchísimos españoles que no son aficionados a toros, pero en cambio acuden a donde se les presenta ocasión de presenciar una carrera de bicicletas, un

concurso hípico, uno de tiro nacional, asaitos de esgrima, etc., etc.

Abrigamos la esperanza de que, ya que se hace la cosa con tiempo, se procurará variar el cartel en beneficio de la población. Imitemos a otras poblaciones en el modo de atraerse a los forasteros, ofreciéndoles un programa variado y sugestivo.

Don CÁNDIDO.

Peralta

Ayer por la tarde se celebró la Fiesta del árbol, acudiendo los chicos con sus maestros, el Ayuntamiento, el Clero y la Banda Municipal al término de las Luchas, donde se han plantado 187 árboles.

El señor vicario dirigió un discurso a los chicos y el sacerdote don Juan también les habló, haciéndoles ver lo útil que es el árbol.

Concluido esto, cada dos chicos con un cantarito fueron al río por agua echando un cántaro a cada árbol de los más cercanos. En seguida se les dió de merendar a cada uno una tortita con un trozo de chizito y medio vasito de vino.

A presenciar el acto, fué la mayor parte del pueblo, resultando brillante con la tarde tan hermosa que estuvo.

Al mismo tiempo muchos vecinos veían a labor que en heredad lindante, propiedad de don Roman Goizteu, se está realizando con doce mulas, para plantar viña.

El correspondiente.

1 Enero de 1906.

El Cardenal Spinola

No por previsto el fatal desenlace de la grave enfermedad que hirió de muerte al venerable Prelado de Sevilla, ha dejado de conmover intensamente al mundo católico la irreparable pérdida de uno de los príncipes más preclaros de la Iglesia.

Nuestra información telefónica de provincias hallará nuestros lectores la confirmación de la triste noticia, a la que podemos añadir, para mejor recordar los meritosísimos títulos del venerable Arzobispo de Sevilla, los siguientes datos biográficos.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Dr. D. Marcelo Spinola y Maestre, nació en la isla de San Fernando el 14 de Enero de 1835.

En 1851 recibió el grado de Licenciado en Jurisprudencia, y en 1856 el de Doctor con la misma nota. Renunciando con admiración abnegación el Marquesado de Spinola, de que era legítimo e inmediato sucesor, se ordenó de Presbítero en 1864, cantando su primera Misa en la Iglesia de San Felipe de Sevilla. En 1869 se presentó opositor a la Canonía Doctoral de Cádiz; y sus ejercicios fueron tan brillantes, que el Cabildo se vió precisado a fiar a la suerte la provisión de la Prebenda, recayendo a favor del señor Llué. En 1871 fué nombrado Cura Económico de la Parroquia de San Lorenzo de Sevilla, y en 1873, Canónigo de la Santa Iglesia Patriarcal de la misma ciudad. En 9 de Agosto de 1889 fué designado para Obispo Auxiliar de Sevilla, preconizado a título de Milo (I. P. L.) el 16 de Diciembre del mismo año, y consagrado el 6 de Febrero de 1891. El 19 de Agosto de 1894 fué presentado para la Diócesis de Coria, y preconizado el 10 de Noviembre del mismo año. En 13 de Mayo de 1898 fué trasladado a la Diócesis de Málaga, preconizado en 1.º de Junio, y tomó posesión el 20 de Septiembre. En 2 de Diciembre de 1895 fué preconizado Arzobispo de Sevilla posesionándose de esa Archidiócesis en 11 de Febrero de 1896. Es Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica, Capellán Maestrante de la Real de Sevilla, etc., etc.

En el último Consistorio papal fué elevado a Príncipe de la Iglesia, y recientes están en nuestras mismas columnas la ceremonia que no hace muchos días se celebró en Palacio, la imposición de la birreta cardinalia al ilustre Spinola, que recibió tan solemne distinción de las manos mismas del monarca.

Descanse en paz el venerable Cardenal, que si por brevisimo tiempo quiso Dios que ostentara la sagrada insignia de su alta gerarquía sacerdotal, en cambio sus virtudes vivirán eternamente en la memoria de los buenos católicos.

Publicaciones

Tan interesante como curiosa es, entre otras notas de actualidad, que publica en su último número «La Ilustración Española y Americana», la muy extensa que, gráfica y literariamente, da acerca de la gran Exposición Internacional del Automovilismo que se celebra en París.

También es digno de elogio el dibujo de Pedrero, que representa la exposición escultórica del monumento a don Alfonso XII, organizada en el recinto de las obras en el Parque de Madrid.

En el texto, selecto y escogido, figuran firmas tan prestigiosas como las de Fernández Bremón, Cuenca, Garrido, Mar, Luis Paris, etc., etc.

Automovilismo

La señora Presidenta del Asilo del Niño Jesús nos ruega demos las gracias en su nombre y en el de los párvulos que asisten al citado Asilo a doña Asunción Sáez de Beunza, que ha regalado en nombre de sus preciosos hijos mazapanes, higos y turrón, que fueron repartidos conforme a los deseos de los donantes; a don Juan García (a) Ignacio, dueño de una alpargatería establecida en la calle de Zapatería, por haber regalado en nombre de sus lindos hijos Josefa, Victorina, Tomasa y Justo 26 pares de alpargatas nuevas para distribuir entre los más necesitados; a una señora y una señorita, que no han querido dar nombres, que regalaron, la primera un precioso y elegante faldellín con su gorrita para cristianar, con encajes y rizo de color, que se conservará en el Asilo, para que puedan utilizarlo, cuando lo necesiten, las madres de los párvulos, y a la señorita 2 pañales, 3 mantillas, 4 camisitas, 4 jubones, 2 fajas y 2 gorritas.

GACETILLAS

La señora Presidenta del Asilo del Niño Jesús nos ruega demos las gracias en su nombre y en el de los párvulos que asisten al citado Asilo a doña Asunción Sáez de Beunza, que ha regalado en nombre de sus preciosos hijos mazapanes, higos y turrón, que fueron repartidos conforme a los deseos de los donantes; a don Juan García (a) Ignacio, dueño de una alpargatería establecida en la calle de Zapatería, por haber regalado en nombre de sus lindos hijos Josefa, Victorina, Tomasa y Justo 26 pares de alpargatas nuevas para distribuir entre los más necesitados; a una señora y una señorita, que no han querido dar nombres, que regalaron, la primera un precioso y elegante faldellín con su gorrita para cristianar, con encajes y rizo de color, que se conservará en el Asilo, para que puedan utilizarlo, cuando lo necesiten, las madres de los párvulos, y a la señorita 2 pañales, 3 mantillas, 4 camisitas, 4 jubones, 2 fajas y 2 gorritas.

En Los-arcos se encuentra enferma, afortunadamente no de cuidado, la encantadora niña Carmencita Gastón, hija de nuestro estimado amigo particular el senador del Reino por la provincia don Joaquín María.

Muy de veras celebraremos el restablecimiento completo de la enfermita.

El Director de Telégrafos de esta provincia nos ruega hagamos público que en las Gacetas de los días 10, 13 y 16 del actual, se insertan los pliegos de condiciones para las subastas que se celebrarán en los días 9, 12 y 15 de Febrero próximo para la adquisición de 10.000 postes telegráficos de pino inyectados a la creosota, otros 10.000 inyectados al sulfato de cobre, sistema Boncherie y 5.000 de castaño ó sabina.

El Congreso y el Senado de Francia han votado el 14 y el 15 últimos, respectivamente, un *modus vivendi* con Suiza que durará hasta el 1.º de Abril de 1906.

Como en este tratado provisional se aumentan los derechos arancelarios suizos sobre los productos franceses hasta obtener tres millones de francos más de ingresos fiscales, el Gobierno de Francia aumenta los derechos sobre los productos suizos, como son quesos, rejería, tejidos de algodón y seda, etc.

Actualmente discuten los diputados franceses el tratado comercial con Rusia, que se firmó en Septiembre último y que los diputados víticos no quieren sancionar ni ratificar, dado que Rusia aumenta con exceso los derechos de los vinos superiores a 13.º.

Según comunican de Yanci, un violento incendio ha destruido el caserío llamado «Josefemborda» propiedad del vecino don Diego Amundarain.

Calculáanse las pérdidas en 5.000 pesetas.

Los señores don José Lampreabe y don Regino Nuin han constituido una Sociedad regular colectiva bajo la razón social de José Lampreabe y Compañía, con domicilio en la casa número 34 de la calle de Zapatería, para dedicarse al comercio de los géneros a que de antiguo viene dedicándose personalmente el señor Lampreabe.

Deseamos a la nueva Sociedad muchas prosperidades.

Hemos tenido el gusto de recibir el último número de la revista vasco-gadga «Buskal-Erria».

Según vemos en los periódicos de Zaragoza, se encuentra ligeramente enfermo el Rector de la Universidad de Zaragoza don Mariano Ripollés.

Celebraremos su total restablecimiento.

Vinos y licores finos.—Gabriel Sarasa, San Antón, núm. 3. 8-1

«Por fin, ayer vimos nieve.»

El día tuvo cariz de nieve, y, efectivamente, por la noche nevó, si bien la nieve caía mezclada con agua.

También tuvimos nuestra correspondiente sección de granizo.

Es decir, que ayer fué un día completo de invierno.

Hé aquí lo que dió el día:

Frio, sol, viento, agua, granizo y nieve.

No nos podemos quejar del día 19 de Enero.

Por carta de nuestro diligente correspondiente de Puente la Reina sabemos que nuestro distinguido amigo don Manuel Gazteu, rico propietario de aquella villa, que estaba gravemente enfermo, ha experimentado gran alivio.

Lo celebramos, deseando al Sr. Gazteu inmediato restablecimiento.

De «El Noticiero Bilbaino»:

«En Ochandiano falleció el miércoles a la edad de 64 años el notable poeta vasco-gadga y antiguo colaborador de «El Noticiero Bilbaino» don Felipe de Arrese y Beitia.

Sus versos fáciles, sencillos y llenos del hondo sabor de Euskaria, le colocaron en lugar preferente en las letras vasco-gadgas, y su fecundidad literaria solo es comparable a su intenso amor a su país natal.

La muerte de uno de los contados poetas vascos que nos quedan, será generalmente sentida en la región y constituye una sensible pérdida para las letras del país.»

Dios tenga su alma en la gloria.

Mañana, domingo tercero de mes, se celebrará en San Ignacio la reunión mensual de la Cofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

A las ocho será la misa de comunión general.

Por la tarde a las seis rosario, anuncios peticiones, sermón, consagración y reserva.

De Milagro ha marchado a Barcelona la distinguida señora doña María de Echarrí.

Desde hoy estarán de venta en todas las expenditorias de pan del Ayuntamiento bonos de la cocina económica al precio de 25 céntimos.

Con arreglo a los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento, se celebrará en

Zaragoza una feria general de ganados de abasto y caballerías durante los días 10, 11 y 12 de Febrero próximo.

En el ferrial del paseo de la Mina y en el mercado de abastos, será donde habrán de llevarse las reses que se presenten para venderlas.

Regirá para dicha feria el reglamento aprobado por la corporación municipal, que se halla a disposición de los feriantes en el negociado de la sección quinta del Municipio.

Ha sido significado para el destino de alguacil del Juzgado de primera instancia de Tafalla el sargento licenciado Narciso Aida Campes, y para el de Conserje de la Intendencia militar, Cuartel del Marqués del Duero, el soldado José Boiano Señor.

Los agentes municipales hicieron ayer varias denuncias por faltas cometidas contra las ordenanzas.

En el Mar del Norte, donde los dramas son tan frecuentes por los malos tiempos y los peligros que existen, han sido encontradas dos botellas que contenían cada una un papel escrito; en una decía:

«5-10-1905. Jeé buque de pesca Quezdra Anna. Hemos perdido la esperanza. El buque Jeé lleno de agua. Dios nos ayude. Al largo de una costa desconocida y con el palo roto. El marinero von Haazel.»

Y en la otra:

«Solos en el mar del Norte, buque hundido. Haced llegar esto a C. Kennedy Wryhill, Aberdeen Scotland, William Mohn, John Mohn, Gottfried Mohn, Alec Grant, James Kelman, Stephen Caie, Alec Roberstou y Charles Kennedy.»

En el Tribunal Supremo se vió anteayer una causa que interesa a las muchas personas que han caído en las garras de los usureros.

Se trata de una persona que recibió a préstamo ocho mil pesetas al 28 por 100 de interés hasta que devolviese el capital.

Aquel cumplió religiosamente durante varios años, pero al fin dejó de pagar y fué demandado a satisfacer el capital, intereses y daños y perjuicios.

Pero el juez lo absolvió, resolviendo que no debía pagar de intereses más del 8 por 100, y el resto se consideraba como amortización del capital.

Se alzó el usurero y la Audiencia resolvió lo mismo que el juez.

Acudió al Supremo, y el asunto está pendiente de su decisión definitiva, que sentará jurisprudencia.

En Cincinnati (Estados Unidos), existió un manzano que en cierta ocasión fué socavado por una riada, a consecuencia de la cual perdió su posición vertical, inclinándose de tal modo, que sus ramas se clavaron en el fondo de un riachuelo (actualmente poco profundo) mientras sus raíces quedaban en un plano más elevado. En la época de sazón, el árbol florece y, en estos momentos, se halla cubierto de exquisitas manzanas.

Hemos sido atentamente invitados a concierto que a las nueve y media de esta noche celebrará el Casino Eslava bajo el siguiente programa:

«La bella Galatea» overtura.—Supplé «Tarantela» primera vez.—Corbin. «Rigoletto» fantasía.—Verdi. «Los sobrinos del capitán Grant».—«Retour du Printemps» valsea.—Waldteufeld.

Se comienza a fijar la atención de los ingenieros en la ventaja que presenta sobre los explosivos conocidos el que resulta de la mezcla del aluminio con polvo con el nitrato de amonio. Se consigue por medio de esta mezcla un explosivo de fuerza aproximada al de la lidita; pero que no experimenta la acción del frío y del calor, no puede detonar tampoco por frotamiento, como la dinamita, ni puede detonar tampoco por el golpe, siendo, además, inofensivos los gases que produce. Solamente la detonación de una cápsula en el interior de la «pólvora de amoníaco» es capaz de hacerla detonar. Esta circunstancia sola es suficientemente valiosa para que merezca la atención que le dedican los técnicos que la conocen.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Injertos, Arriendo de hierbas, Injertos Yraza y Compañía, Traspaso, Injertos Cal hidráulica, Nodriz, Colocación Venta de vaca, Motor para molino, Zapatería, Nodriz, Máquina de costura Gran casa de viajeros, Mesa de billar.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Alava

Vitoria 19 (8 noche).

Un navarro demente

Se ha confirmado la creencia de que tiene perturbadas sus facultades mentales un navarro que fué recogido ayer en esta ciudad, llamado Sotero Landá.

Este individuo es natural de Gastiain valle de Lana, y durante su breve permanencia en esta capital ha realizado actos que prueban lo dicho.

Entre ellos se citan el de haberse presentado en la estación telefónica diciendo que quería celebrar una conferencia con su esposa, que murió hace años; y el de haber pedido a una

persona a quien no conocía, mil duros prestados.

Boña

A las cinco de esta mañana se ha celebrado en la iglesia de San Vicente enlace matrimonial de la señorita María Valle con el secretario de esta Audiencia provincial don Angel Aldecoa.

Junta general

La Sociedad de Socorros de Artesanos de Vitoria celebrará el domingo próximo en un salón de la Casa de Ayuntamiento junta general para examinar las cuentas del año último, efectuando la renovación de parte de la junta directiva.

Rifa benéfica

Como sucede todos los años, hay expectación respecto de la rifa benéfica de San Antón, que se verifica en un sorteo de la Lotería nacional anunciado para mañana.

La venta de billetes de dicha rifa

estado muy animada, siendo muchos los billetes que han comprado los aldeanos de los pueblos próximos a esta ciudad.

Dos noticias

Ha sido nombrado médico de Villarreal de Alava don Miguel Izquierdo.

De una casa de Yécora han sido robadas 200 pesetas.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 19 (9 noche.)

El tiempo

Hoy se ha dejado sentir en esta ciudad un temporal muy fuerte, repitiéndose con frecuencia chubascos de agua y granizo.

El Cantábrico estaba muy agitado, con lo cual dicho queda que los vapores pesqueros han estado en huelga.

Esta mañana han salido los vapores «Mieres» y «Alerta» para Zumaya y Gijón respectivamente; pero el estado del mar les ha obligado a refugiarse el primero en Guetaria y el segundo en Pasajes.

También se han refugiado en Pasajes los vapores de altura que estaban en las calas.

Por San Sebastian

Las sociedades de recreo que han organizado para mañana, fiesta del Patrón de esta capital, la tamborrada de costumbre, tienen iluminados esta noche sus edificios y han disparado cohetes.

Con esto ha habido bastante animación a pesar de que el tiempo está más que desapacible.

El alcalde ha repartido dulces a los asilados de la Beneficencia y de la Mancomunación, y esta noche se repartirán bonos costeados por la Caja municipal de Ahorros.

Mañana el Ayuntamiento presidido por el gobernador civil de la provincia asistirá a la Misa solemne, que se celebrará en la iglesia de Santa María.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 19 (10,10 noche.)

Bolsa

Banco de Bilbao 274. Idem de Vizcaya, 210. Polar, 89. Aurora, 78.

Cambios

Paris, 23,20. Londres, 30,99.

Suspensión de «Patria»

Como se esperaba, el gobernador civil ha decretado la suspensión del semanario «Patria».

El fiscal, como le dije a usted ayer, presentó una denuncia contra ese periódico por no haber cumplido para su publicación los requisitos exigidos por la ley.

Dice el fiscal que al ser llamado el director de «Patria» se presentó un joven menor de edad el cual dijo que era director de hecho y que de derecho lo era don Andrés Olano.

Reclamado este tampoco presentó los documentos en regla, por lo cual el fiscal procedió a su denuncia.

El joven ha notificado todo esto al gobernador y este en su vista ha decretado la suspensión.

Diagnóstico.—¿Otro periódico?

La resolución del gobernador ha causado mal efecto entre algunos abogados que profesan idénticos ideales al periódico citado, los cuales han celebrado una reunión en la Audiencia donde se ha hablado de fundar, con otro título, otro periódico parecido al suspendido.

Después se ha pensado en desistir de la idea interin dure este estado de cosas.

Riñas

En Ortuella han reñido dos obreros llamados Julio Martínez y Manuel Larrea, y el primero ha herido con una navaja al segundo dejándolo en estado grave.

—Aquí en Bilbao dos obreros que trabajaban en el Muelle de Ripa han cuestionado por cuestión de faldas.

El primero llamado José García ha inferido a su contrario Felipe García Ortiz, una herida en la cabeza con una navaja.

El tiempo

Hoy ha hecho un día infame pues no ha cesado de llover y granizar.

Los montes de los alrededores se ven cubiertos de nieve.

El mar está agitadísimo.

Premios

La comisión de Instrucción del Ayuntamiento que había acordado conceder un premio de 1000 pesetas al maestro que mejor enseñe durante el curso actual, ha dispuesto repartirlo en tres premios uno de 500 pesetas y dos de 250 para otros tres maestros.

Nuevo altar

El próximo domingo se inaugurará en la iglesia de San Francisco un nuevo altar dedicado a la Sagrada Familia.

Centenario de Arriaga

La comisión organizadora de los festejos del Centenario de Arriaga ha comenzado a examinar las tres monografías que se remitieron para el concurso.

El ensayo de los orfeones, la banda de música y el coro de niños se verificará el próximo jueves en el fronton Euskalduna.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 19 (6 tarde.)

La vida política

El conde de Romanones ha manifestado que el señor Canalejas obtendrá

una brillante votación esta tarde en el Congreso al ser elegido Presidente de la Cámara.

También ha dicho que el gobierno trata de abreviar el debate político con objeto de someter a la aprobación de la Cámara varios proyectos de ley importantes.

El primero de los que se lleven al Parlamento será el relativo a la reforma de administración local.

Entrevista comentada

Los señores Gonzalez Besada y Cobian han celebrado una larga entrevista con el señor Gasset.

Esta conferencia ha sido objeto de comentarios, señaladamente en vista de la impenetrable reserva que han observado dichos señores.

El viaje a Andalucía

El monarca ha llamado a Palacio al señor Gasset, desecho de conocer por el propio ministro las impresiones del reciente viaje a Andalucía.

El señor Gasset ha informado minuciosamente a S. M., que ha preguntado por varios pormenores y detalles, haciendo resaltar el ministro la necesidad de atender a la solución del problema agrario en Andalucía.

También expuso el señor Gasset, que con ocasión de este viaje había podido conjurar, aunque solo de momento alguno de los peligros a que puede dar ocasión el malestar de la clase obrera.

Firma regia

Los decretos firmados hoy por el Rey carecen de interés general. Un decreto declarando oficialmente constituida la Cámara Agrícola y del Comercio de Orihuela; otro disponiendo se hagan por administración las obras de un nuevo faro en la costa de la provincia de Pontevedra; y varios sobre competencias y disposiciones gubernativas, ninguno de los cuales afecta a esa región.

La Conferencia de Algeciras

Si bien siendo las impresiones muy favorables para las corrientes de paz e inteligencia entre todas las naciones concurrentes a esta reunión diplomática.

La ponencia que se nombró en la sesión de ayer para estudiar lo relativo al contrabando de armas, terminará hoy el articulado del reglamento que piensa presentar referente a dicho asunto.

Los delegados extranjeros han acordado dirigirse a sus respectivos gobiernos para que ordenen a los cónsules de las plazas marroquíes que tomen toda clase de medidas conducentes a evitar el contrabando de armas en el litoral de Marruecos, aun cuando se reconozca que esta medida será bastante difícil de cumplir a causa de la gran extensión del litoral y de los escasos medios de vigilancia con que en la actualidad cuentan los agentes consulares.

El duque de Almodovar del Rio ha visitado hoy los buques de guerra españoles fondeados en la bahía de Algeciras, y el crucero francés «Galilee».

En las Cámaras

Senado

Preside el general Lopez Dominguez.

Animación escasa, sesión rápida. Apruébase el acta; léese un telegrama del duque de Almodovar dando las gracias por el saludo que el Senado envió a los representantes extranjeros en Algeciras y traslada a su vez la salutación de los diplomáticos de las potencias a la Alta Cámara.

El señor Labra agradece el saludo de los extranjeros.

Consta en acta la complacencia del Senado.

Sigue el señor Labra; anuncia una interpelación sobre las relaciones entre España y las repúblicas sud americanas, especialmente para poner en claro lo que se refiere al problema de la emigración.

Un señor ministro contesta brevemente al señor Labra.

El señor Calveton también anuncia varias preguntas sobre los privilegios de que se dice goza indebidamente una empresa papelera de Francia que tiene establecida una fábrica en territorio español.

Dirigense otras preguntas, sin interés, a la Mesa y al poco rato levántase la sesión.

Congreso

El interés estaba esta tarde en el Congreso por tratarse de la elección presidencial.

Espanos y tribunas están rebosantes. Hay expectación para oír el discurso del señor Canalejas.

Preside el señor Alvarado.

Después de aprobada el acta el conde de Romanones, de uniforme, lee el proyecto de ley sobre reforma de la división electoral de Madrid para diputados provinciales.

Seguidamente suspéndese la sesión para reunirse el Congreso en secciones.

Canalejas; 261 votos

Reanudada la sesión, comienza la votación para elegir presidente de la Cámara.

Es elegido don José Canalejas por 261 votos y una papeleta en blanco.

Entre los conspicuos de ideas radicalmente opuestas al señor Canalejas y que han votado su candidatura señaláanse los señores Barrio y Mier y Nocedal.

También le han votado los señores Moya y Morote republicanos, y el marqués de la Vega de Armijo.

Discurso presidencial

Ha respondido a la fama del Sr. Canalejas como orador brillante. Resplandece en el discurso la nota simpática de la modestia y tiene el recomendable mérito de la brevedad.

Dice el señor Canalejas que ha llegado a ese alto puesto sin mercedimientos y exclama: Solo confío en vuestras inteligencias!

Confirma sus radicalismos dásticos, diciendo: «Felizmente para mí, mi significación política está en la extrema izquierda de los dinásticos liberales».

Demuestra su disciplina diciendo: «El señor Moret es la enseña que une a todos los individuos de la familia liberal» y traza su programa presidencial, añadiendo: «Este sitio, el que inmerecidamente ocupo, será el puesto de la prudencia y la lealtad. No intentaré significarme jamás en los inciertos territorios; la mayoría puede coniar en mí, como yo confío en todos; abga por la cohesión de todos los elementos parlamentarios, porque la cohesión en el régimen parlamentario es la vida del sistema político».

Dedica un elocuente recuerdo a las Cortes de Cádiz, y termina modestamente, como empezó, pidiendo benevolencia. «Pues vosotros, y no yo—dice—sois los representantes del Parlamento, de la Patria».

El discurso del señor Canalejas ha sido calurosamente aplaudido.

Bolsa de Madrid

NOTIZACION OFICIAL COEFERADA

Día 18 Día 19

Table with financial data including Deuda perpetua, Idem fin de mes, Duda amortizable, Acciones del Banco de España, Azucareras preferentes, etc.

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 79'05, el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 23'05, las libras a 31'05 y el amortizable a 99'10.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 19 (11 noche.)

Congreso

Se acuerda conceder una pensión al padre del empleado de Correos que falleció a consecuencia de la catástrofe ferroviaria ocurrida en el río Jiloca.

Los diputados señores Rahola y Zulueta proponen que se haga constar en acta el sentimiento que ha causado a la Cámara la noticia del fallecimiento del expresidente de la República Argentina general Mitre.

Unos a otros manifestaciones el señor Moret y otros diputados y se acuerda enviar un telegrama de pésame por la muerte del anciano presidente.

Entrase a continuación en el debate sobre la reforma arancelaria.

El señor Salas consume un turno en contra.

Censura la vaguedad grande que se observa en la redacción de las bases de reforma.

El señor Puigerver dice que el Gobierno está animado de los mejores deseos y que haría tratados comerciales que den beneficios a España.

El señor Moret interviene también en la discusión.

Se lamenta de la poca atención que se presta a cuestiones de tanta trascendencia, de tan vital interés para una nación como la nuestra arancelaria.

Después dice que hay que convenir en que el Gobierno se ha olvidado completamente de la industria de las sedas.

A continuación exclama:

—Quiera Dios iluminar a los ministros para bien de la nación.

El señor Soriano.—¿Qué tiene que ver Dios con la reforma arancelaria?

(Murmullos.)

El señor Moret.—En materia de aranceles, en cuestiones comerciales, estamos al mismo nivel que Marruecos.

El señor Soriano.—Como en todas las demás cuestiones.

(Se acuerda prorrogar la sesión.)

Intervienen varios diputados en la discusión de la reforma arancelaria sin decir nada de particular y se levanta la sesión.

Romanones y Mella

En los pasillos del Congreso se encontraron esta tarde después de la sesión el ministro de la Gobernación señor conde de Romanones y el diputado carlista por Navarra don Juan Vazquez de Mella.

Saludáronse y en seguida sostuvieron un diálogo interesante acerca de la cuestión relativa a los delitos contra la Patria y el Ejército.

El conde de Romanones decía:

—Ya verá usted cómo el proyecto de ley sobre los delitos contra la Patria y el Ejército viene al Congreso en forma tal que pasará por aquí como una seda.

El señor Mella contestó al ministro: Es que si no se reforma el artículo dos yo combatiré ese artículo hasta quedarme afónico.

Después, entrando en otro orden de cosas y contestando el conde a una pregunta que le hizo el señor Mella respecto a la vida posible del ministerio dijo el ministro de la Gobernación:

—Si la mayoría sigue en la misma forma que hasta ahora seguiremos perfectamente hasta Marzo. Si no sucede así es muy posible que se disuelvan las Cortes.

Mociones

El jefe de la minoría carlista del Congreso don Matias Barrio y Mier ha presentado en el Congreso una moción pidiendo que los municipios no abonem al Estado por concepto de escuelas ma-

yor cantidad que la que abonaban en 1901.

El diputado a Cortes por Estella don Joaquín Lorens ha presentado otra moción, pidiendo que sea declarado libre de todo derecho el pescado que cojan los pescadores españoles en los mares libres.

Esta moción, si es aprobada beneficiará mucho a los pescadores.

Los delitos contra la Patria

La comisión del Senado encargada de estudiar el proyecto de reforma del artículo 7.º ha acordado pedir informe al Gobierno y a todos los senadores.

En breve empezará esta información. Antes los comisionados conferenciarán extensamente con el general Luque.

La citada comisión se ha reunido hoy para cambiar impresiones.

Todos los individuos que la forman estuvieron de acuerdo al reconocer la grande responsabilidad que ante el País han adquirido solamente por salvar de un compromiso al Gobierno.

La conferencia de Algeciras

Aprobado

Algeciras.—Hoy ha sido aprobado en principio el articulado relativo al acuerdo sobre el contrabando.

Este acuerdo contiene todos los detalles relativos a la intervención de cada potencia.

La ponencia

Algeciras.—La ponencia encargada de estudiar la cuestión relativa al contrabando ha trabajado sin descanso en la redacción del informe.

Créese que mañana será aprobado en detalle y definitivamente.

El principal acuerdo relativo a esta cuestión es el de que cada potencia se encargará de inquirir la procedencia de las armas que sean recogidas.

De provincias

Fallecimiento del Cardenal Spínola.—Huelga.—Delgado Zulueta.—Conflicto pesquero.—Banquete militar suspendido.—Bivona de viajes.—Dramas del juego.—La estatua de doña Emilia.—Fratricida absuelto.—Herido.

Sevilla.—A las doce y media de hoy ha fallecido el prelado de esta archidiócesis cardenal Spínola.

El cabildo catedral se ha reunido inmediatamente, acordando el embalsamamiento del cadáver y que se exponga en capilla ardiente por espacio de tres días.

Valencia.—El gobernador ha citado para el lunes a los patronos metalúrgicos con objeto de buscar una fórmula que resuelva la huelga de dicho gremio que tan considerables perjuicios ocasiona a distintas industrias con las que está aquella relacionada.

Tarifa.—El general señor Delgado Zulueta continúa visitando y revisando varias guarniciones de este litoral.

Se elogia su actividad, pues ha intervenido personalmente en algunas operaciones para mejorar la situación del soldado.

Coruña.—Adquiere importancia el conflicto pesquero en esta capital a causa de sostener la arrendataria de consumos sus propósitos de colocar básculas y oponerse a ello los pescadores. Témanse desórdenes como no se encuentre una fórmula que satisfaga los deseos de unos y otros.

En otro orden de cosas ha producido buena impresión en los centros pesqueros de Galicia el propósito del general Concas de terminar los conflictos que a diario surgen entre los mismos pescadores a causa del empleo de los aparatos y arcos de pesca.

El señor Concas trata de unificar el empleo de dichos aparatos según las épocas y condiciones de los parajes donde se pesca.

Barcelona.—La autoridad militar ha negado el permiso solicitado por la oficialidad de esta guarnición, para celebrar un banquete el día 23 del actual, fiesta onomástica de don Alfonso XIII.

Barcelona.—Hoy sale para Madrid el gobernador civil de esta provincia señor duque de Bivona.

Santander.—En una casa de juego de esta capital se ha desarrollado un sangriento suceso a causa de una disputa sobre determinado incidente del juego. Entre los «puntos» libróse una verdadera batalla, resultando muertas dos personas y otra gravemente herida.

Cuando las autoridades entraron en el local donde se desarrolló la tragedia, el aspecto de algunas habitaciones era horroroso; muebles destrozados, espejos rotos, grandes manchas de sangre, todo indicaba haberse trabado una lucha desesperada y repugnante.

Con motivo de este suceso se han practicado varias detenciones.

Coruña.—Los fondos que se recaudan con motivo de erigir una estatua a la eminente escritora gallega doña Emilia Pardo Bazan, siguen engrosando en términos que permiten suponer que el monumento a la ilustre novelista será pronto un hecho.

Recientemente se han recibido importantes sumas de América, donde la señora Pardo Bazan es muy celebrada.

Barcelona.—El Jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad a favor de Gil Travé, que dió muerte a su propio hermano.

Este era un hombre sin entrañas que mortigaba cruelmente a su madre lo que dió lugar un día a que Gil interviniese en defensa de la que le dió el ser

trabándose una lucha en la que resultó muerto aquel hijo desnaturalizado.

Valladolid.—Comunican de Riosco que en el monte Torozo ha sido muerto un individuo por otro.

MENCHETA.

De madrugada

Desórdenes en Hamburgo

Madrid 20 (2 madrugada.)

Telegrafían de Hamburgo que se han desarrollado graves desórdenes con motivo de protestar el pueblo de la reforma del derecho electoral.

Varios grupos recorrieron las calles apedreando y rompiendo los cristales de los edificios, levantaron barricadas y asaltaron las tiendas.

La policía dió varias cargas, contestando los revoltosos, resultando un muerto y veinte heridos.

—En Leipzig se han prohibido las reuniones socialistas.

—En Moscow se ha reforzado la guardia y se han hecho muchas prisiones.

MENCHETA.

El Cardenal Spínola

Madrid 20 (2'35 madrugada.)

De Sevilla telegrafían detallando la muerte del Cardenal Spínola; los últimos momentos fueron tranquilos, no perdiendo el conocimiento; se le aplicaron inyecciones hasta que le faltó la respiración.

Conocida que fué su muerte afluyó numeroso público; pretendiendo invadir el Palacio Arzobispal.

Momentos despues se reunieron el Provisor y Cabildo para acordar el ceremonial. Ha sido amortajado con el hábito blanco de Pontifical.

En el testamento ordena que no se le embalsame, pero han telegrafiado del Vaticano diciendo que sea embalsamado.

MENCHETA.

El santo del Rey

Madrid 20 (3 madrugada)

Algeciras.—Se ha acordado se celebre el santo del Rey a bordo del «Carlos V», dándose el día 23 una fiesta en honor de los plenipotenciarios extranjeros.

Estreno

En Eslava se estrenó anoche una obra de los señores Rusifol y Morera, titulada «Alegria que pase», obteniendo un éxito mediano.

MENCHETA.

Ama de gobierno

Hace falta. Inútil se presente sin buenas referencias. Informes calle Mayor número 22 cuarto piso derecha; de diez a doce de la mañana. 3-1

Gabriel Sarasa

Comunica a la numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado sus almacenes de Vinos y Licores a la calle de los Mártires de Cirauqui número 3 (antes San Antón). 8-1

Para secar la ropa

sobre braseros y cocinillas son necesarios los AZUFRADORES de madera de haya que se construyen en la Codería de la calle de San Antón 34 y Nueva 91, Pamplona. 4-1

Venta de fincas

A voluntad de su dueño se venden en pública y extrajudicial subasta una casa sita en el lugar de Arribe y tres piezas sitas en la misma jurisdicción, que entre las tres tienen de superficie cuatro robadas y tres almutadas, bajo el pliego de condiciones que estará en la Notaría del Licenciado don Juan Miguel Asiz, piso segundo de la casa número 1 de la calle de los Mártires de Cirauqui (antes San Antón) donde se celebrará la subasta el día 31 del presente mes a las once horas. 5-2

Billetes kilométricos

Se expenden en la platería de la Vinda de Sasa. Se entregarán en el momento de solicitarlos. Calceteros 4. 6-2

Nodriza Se necesita para criar en casa de los padres del niño. Paseo de Valencia 19, darán razón. 4-3

Sociedad Anónima

CONDUCCION DE AGUAS DE ARTETA

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos de esta Sociedad, el Consejo de Administración de la misma ha acordado convocar a junta general ordinaria de señores accionistas, para el día 30 del corriente mes, a las tres de la tarde, en el domicilio social, calle de las Navas de Tolosa número 3, bajo.

Con este motivo, recuerda el Consejo a los señores accionistas que para asistir a la junta, es preciso depositar en la Caja de la administración de la Sociedad ó en cualquiera de los establecimientos de crédito de esta capital, las acciones que dan derecho a ello, con seis días de antelación al en que ha de celebrarse la junta, pudiendo, no obstante, hacerse el depósito en cualquiera de los días que median entre la fecha de este anuncio y la de reunión de aquella, por los accionistas que posean acciones cuya numeración sea la misma que presentaron en la última junta.

Pamplona 15 de Enero de 1906.—El presidente del Consejo de Administración, Mauro Ibañez. 16 20 30 3-2

Segadora Universal

